

процессов управления войсками, особенно при принятии командиром решения, которое как раз и состоит в построении новых действий в новой ситуации.

УДК 355.42.358

Войны нового поколения

Бартошевич А.В., Ковалев А.А.

Белорусский национальный технический университет

Военная теория в отличие от практики застыла на уровне войн прошлого четвертого (обычная война) и пятого (ядерная война) поколений и медленно снимает с себя оковы этого прошлого. Сейчас в военной теории начались разработки и исследования, а в военной практике – интенсивная проверка концепций войн очередного шестого поколения, к которым некоторые наиболее развитые страны могут быть готовы уже на рубеже 2010–2015 гг.

В войнах нового шестого поколения решающая роль будет отводиться уже не большому количеству сухопутных войск, не ядерному, а непилотируемому высокоточному обычному ударному и оборонительному оружию, оружию на новых физических принципах, информационному оружию. Войны этого поколения будут кардинально отличаться от предыдущего четвертого еще и тем, что они будут вестись бесконтактным способом.

В развитии теории войн и военного искусства, исследованиях вооруженных конфликтов на сегодняшний день появляются новые концепции информационных, сетевых и сетецентрических войн, определяющих своими принципами всеобщий характер воздействия на противника, от социальной и информационной сферы до материальной.

Очевидно, что ставка на применение живой силы и массирование группировок наземных войск не вписывается в войну нового поколения и в полной мере свидетельствует о неготовности государства к такой войне. Весь процесс вооруженной борьбы будет протекать компактно, скоротечно по законам и правилам, которые будут навязаны сильнейшим – тем, кто в наибольшей мере подготовился к таким войнам.

Мир вступает не только в новую военно-техническую революцию, но и в революцию в военном деле. Осуществляется новый, колоссальный скачок в развитии вооружений, а вследствие этого и в формах и способах вооруженной борьбы и войны в целом.

Таким образом, готовность государства к ведению войн нового шестого поколения на высоком технологическом уровне дает возможность уже сейчас предвидеть, что оно может позволить себе такую войну в отношении других государств, но не позволит другим в отношении себя

самого. Наиболее развитые и экономически благополучные страны будут стремиться к периоду 2015–2020 гг. оторваться в военно-технологической области так далеко, что для остальных это будет просто непреодолимо в обозримом будущем.

УДК 355.42.358

О развитии исследований вооруженных конфликтов

Бартошевич А.В., Леонович Г.А.

Белорусский национальный технический университет

В последнее время наибольшую опасность для поддержания стабильного мира на планете представляют локальные войны и вооруженные конфликты, которые все больше приобретают международный характер и затрагивают интересы многих стран и народов. Подтверждением этого являются военные действия в Афганистане, зоне Персидского залива, Югославии, на территории бывшего СССР и других регионах мира.

Вооруженные силы, внутренние войска МВД, пограничные войска и другие специальные войска фактически участвуют в разрешении современных вооруженных конфликтов. Неслучайно в положениях Военной доктрины Республики Беларусь Вооруженным Силам определена задача пресечения вооруженных (военных) конфликтов и иных действий с использованием средств вооруженного насилия, оперативной локализации очагов напряженности, пресечения военных действий на возможно более ранней стадии и создания условий для урегулирования конфликта мирными средствами.

Многочисленность и масштабность вооруженных (военных) конфликтов, разнообразие условий и причин их возникновения требуют всестороннего рассмотрения вопросов применения общевоинских соединений и воинских частей в этих конфликтах.

Изучение современной военно-политической обстановки в мире свидетельствует о возрастании опасности возникновения вооруженных (военных) конфликтов на почве национально-этнических, религиозных, политических, экономических, территориальных и других противоречий внутри одного государства или между соседними государствами.

Вооруженный конфликт – одна из форм разрешения таких и других некоренных противоречий с применением средств вооруженного насилия, не переходящей в войну. Его основное содержание определяется боевыми действиями и вооруженными столкновениями небольшого масштаба (низкой интенсивности) с применением регулярных и иррегулярных вооруженных формирований.

К вооруженным конфликтам можно также отнести: различные военные акции, военные инциденты и другие вооруженные столкновения, восста-